

Российские журналы по общественным наукам в зарубежных базах данных (к статье А.А. Муравьева)

Писляков В.В.

Публикация А.А. Муравьева затрагивает ряд вопросов соотнесения отечественной и зарубежной науки, которые стоят особенно остро, если мы говорим о социальных дисциплинах. Мне хотелось бы подробнее коснуться одной из базовых проблем – представленности российских журналов в ведущих международных базах данных цитирования. В первую очередь представляют интерес отечественные издания в пожалуй самой престижной на данный момент базе цитирования «Web of Science» (WoS).

В настоящее время WoS индексирует около 140 российских журналов по естественным, техническим и медицинским наукам. Выбираются только лучшие издания, поэтому можно с осторожностью предположить, что это довольно адекватный по объему массив отечественной периодики по данным областям знания. В то же время в общественно-научный раздел WoS изданий, выпускающихся собственно в России, включено ровно **три**. Это два издания по психологии – «Вопросы психологии» и «Психологический журнал», – и единственный представитель от России по социологии, «Социологические исследования». Ни одного российского журнала по экономике, менеджменту, праву, политологии нет. Интересно, что в 2008–2009 гг. состоялось массовое добавление отечественных изданий в WoS, при этом из 34 включенных журналов не оказалось ни одного по социальным наукам.

Давайте, однако, посмотрим, что было бы, если какой-то из этих журналов попал бы в WoS. Критерии для включения новых журналов в эту базу разнообразны, многие из них чисто формальные, но проводится, конечно, и оценка цитируемости издания. Каков был бы импакт-фактор ведущего, если судить по РИНЦ, российского экономического журнала «Вопросы экономики»? Процедура «перегонки» импакт-факторов РИНЦ в импакт-факторы WoS, которую предложил в своей статье А.А. Муравьев, не вызвала у меня сильного доверия, поэтому пришлось провести более трудоемкую процедуру, дающую, однако, практически точный результат.

Итак, считаем импакт-фактор WoS для «Вопросов экономики» за 2009 г. Специальным поиском Cited Reference Search можно найти, что вся база WoS содержит в статьях, вышедших в 2009 г., девять ссылок на статьи «Вопросов экономики», опубликованные в 2007 или 2008 гг. Заметим, самих этих последних статей в WoS нет, но ссылки на них, из других журналов, там имеются. По базе РИНЦ можно установить, что в 2007–2008 гг. в «Вопросах экономики» вышло 216 публикаций. Вычисляя импакт-фактор, делим 9 на 216 – получается 0,04, мизерная величина? Не совсем

Писляков В.В. – к. ф.-м. н., зам. директора по управлению электронными ресурсами библиотеки НИУ ВШЭ. E-mail: pislyakov@hse.ru

Статья поступила в Редакцию в июне 2011 г.

так. Ведь когда «Вопросы экономики» попадут в WoS, там станут учитываться и ссылки журнала на самого себя (импакт-фактор включает самоцитируемость). Этих ссылок сейчас в WoS, очевидно, нет, и найти их можно, только обратившись к данным РИНЦ. Довольно трудоемкие операции с базой (отчего мне показалось чрезмерным считать «гипотетические импакт-факторы WoS» для других экономических изданий России) дают результат: «Вопросы экономики» в 2009 г. цитировал свои статьи 2007 и 2008 гг. выхода 47 раз.

Итак, мы впервые получили импакт-фактор WoS отечественного журнала по экономике. Он равен отношению 47 + 9 к 216, т.е. 0,26. (Заметим, что, несмотря на исходный скепсис, это значение по меньшей мере попадает в широкий интервал 0,04–0,4, предложенный в статье А.А. Муравьева.) Это, конечно, мало: между 210 и 211 местом из 247 экономических журналов WoS. При этом на 84% он обусловлен самоцитируемостью журнала. Тем не менее полученный импакт-фактор выше, чем у «Социса» (IF = 0,145; 104 место из 114 журналов по социологии; самоцитируемость 89%), а положение изданий по психологии, представленных в WoS, еще ниже. Будь «Вопросы экономики» сейчас включены в WoS, они бы стали российским общественно-научным журналом с максимальным импакт-фактором.

Если бы в WoS попало сразу несколько наших социальных журналов, это, конечно, повысило бы их показатели (отечественные журналы худо-бедно цитируют друг друга), но, судя по всему, незначительно. Скажем, включение изданий «Экономический журнал ВШЭ», «Общественные науки и современность» и «Экономическая наука современной России» добавило бы 11 ссылок на «Вопросы экономики», доведя его импакт-фактор до 0,31. Остальные журналы, обильно цитирующие «Вопросы экономики», как правило, более низкого уровня и скорее не научные, а практические. На их попадание в WoS рассчитывать, пожалуй, не приходится.

Тем не менее прилагать усилия к включению в ведущие мировые базы данных, прежде всего в WoS и Scopus, безусловно, следует. Стоит помнить, что этот процесс с обратной связью и сам факт индексирования в WoS увеличивает международную «заметность» издания и тем самым поднимает показатели его цитируемости, в частности импакт-фактор. По крайней мере, на это логично надеяться.